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íuaval továbbra is tagja marad 
a francia kormánynak (?)

A volt külügyminiszter is résztvett a Petoin-Abetz meg. 
beszelesen. Fantasztikus külföldi híresztelések Laval le-

mondásával kapcsolatosan
Genf bői jelentik (Német Tá.vírati Iroda)- 

Vichyből jelentik, hogy Pétain e? Abc-. rémet 
nagykövet kedden megbeszélést, folytatok Ab,'?, 
több mint három órát tárgyalt a tábornaggyá f 
Utána a tábornagy villásreggelin látta vendé­
gül a nagykövetét.

Róma. (MTI) Mint a Messaggero berni 
jelentésében írja Laval távozásával kapcsolat­
ban nemzetközi körökben és a sajtóban a kg- 
különbözőbb értesülések terjedtek el. A \ew- 
vork Times azt írta, hogy Lava.lt. azzal vádol­
ják összeesküvést szőtt. Pét at n eltávolítására. 
A Doily Scotch ugyancsak azt közli, hogy La­
va! államcsínyt akart végrehajtani. E "hírek 
célzatossága, egészen nyilvánvaló és rievyrész- 
hen meg is cáfolják azok a közlések, melyeket 
tegnap Vichyben tétiek. Laval távozása n^m 
annyira külpolitikai, mint inkább belpolitikai 
jelentőségű. Arra. mutat, hogy Franciaország­
ban a belpolitikai nehézségek ma is éppen 
olyan gyorsan követik egymást, mint a régi 
demokratikus berendezkedés idején-

Berlinben szívesen látják 
Laval maradását

Vichyből. jelentik (Havas.): Petőm tábor­
nagy kedden fogadta. Láváit, akivel megbcszé- 
lést folytatott az általános helyzetről. (MTI-)

Belgradból jelentik (Búd Tud): A Palit i- 
berlini értesülése szerint Vichyből érkezett 

jelentések alapján úgy látszik, hogy Lovai 
továbbra is tagja marad a kormánynak, de még 
nem tudni, milyen hatáskört kap Bizonyára 
nagy hatást váltott ki Berlinben Pétainnek az 
az elhatározása, hogy Lovait visszaveszi o. kor­
mányba Ez nagy mértékben kielégíti a német 
köröket. Úgy tudjak hogy eltávolították ezzel 
azokat, az akadályokat, amelyek gátolták volna 
a Németország és Franciaország közötti jó vi­
szony kifejlődését

Laval elmozdítása válsáaba sodorta 
a német —francia viszonyt

Zürichből jelenti, a Pest: Mini már jelen- 
‘Pitik, Lovai elmozdítása válságba sodorta, az 
an"‘Ugyis függő helyzetben lévő francia-német. 
Viszonyt- A helyzet tisztázása kedden megkez- 
sdött. Abból a hírből, hogy Láváit Abefz ha-á-' 

rozoif kérésére a szobafogságból szabadon bo- 
Csatotfák. sőt a Pétain és a német nagykövet 

oztj tárgyalásokba i? belevonták, arra költ­
öztetnek, hogy a iá.bornagy nem zárkózott, el 

8J ellentétek áthidalása elől- Erre mutat, hogy 
6 'ví5™5 tanácskozás után Pétain külön is fo- 
^dta Láváit, majd kedden este újabb mln'sz- 
^r. an ácsra hívták össze a kormány tagjait. Ez 

SeOteleniil már az első lépés Lovai rehabili- 
o.asára Diplomáciai körökben azonban vs’ó- 

-zmunek tartják, hogy Németország nem eleg- 
L-1 me£ azzal, hogy tárgyi biztosítékokat k°r a 

edes politikájának folytatására. Ugyanilyen 1

tárgyi b• zlosítékoknak emlegetik a fegyverszü- 
netj szerződés területi rendelkezéseinek Lizo- 
nyo.-. módosítását, amire — mint mondják, — 
a hadviselés szempontjából különben is szük­
ség lehet-

Németország biztosítékát kíván 
Franciaországtól, hogy kitart a Hitler- 
Petőin találkozón megállapított elvek 

mellett
Berlinben rámutatnék arra. hogy Pétain 

intézkedéseivel teljesen önállóan járt el, holott 
tekintetbe kellett volna vennie a győztes Né­
metországot és lépéseinek végrehajtása előtt 
érintkezésbe kell Ht volna lépnie a mértékadó 
német tenyez \kkt_ Az önálló élj,;jás mélyre- 
ható gyanút váltott ki a birodalmi főváros mér­

tékadó politikai köreiből és így mélyültek el a 
vichyi kormány pártalakítási fejleményei kon­
fliktussá Berlin és Vjehy között, ami a német­
francia kapcsolatokat érinti. Az illetékes né­
met tényezők gyanúja ugyanis arra irányul, váj­
jon Laval kikapcsolása nem jelent-e változást 
az új francia politika irányvonalában. Hitler és 
Pétain találkozója — ugyanis hangsúlyozzák 
német, illetékes helyen — megállapították 8 
francia politika új alapjait, amiknek értelmé­
ben Franciaország feladja németellenes politi­
káját és együttműködik Németországgal az új 
Európa felépítésében, A kilátásba helyezett né­
met-francia együttműködésnek és a német 
Európa-tervekre vonatkozó berlini célkitűzé­
seknek letéteményese a vichyi kormányban La- 
vnl volt. Az még nyílt kérdés, vájjon német 
részről feltétlenül ragaszokdnak-e Laval vissza- 
léréséhez, vagy pedig számolnak azokkal a kö­
vetkezményekkel. amelyeket ilyen politika élő­
idé diet a francia közvéleményben. Az minden­
eseire tény ég ebben rejlik Abetz nagykövet kül­
detésének másik lényeges pontja, hogy Nemet- 
ország biztosítékot, kíván. V ichytöl. hogy Fran­
ciaország kitart-e a Hitler—Pétain találkozón 
megállapított elvek mellett és folytatja, sőt 
meggyorsítja a. német.francia együttműködésre 
irányuló tárgyalásokat.

.............................. ..

Roosevelt szerint:

í »IX' ía V édelm 3 - az Egyes Ií!t 
Államok védelme

Amerika nem hitelez Angliának, hanem — kölcsönad,
-»silkseg van az amerikai haditermelés fokozására,

Washingtonból jelentik: Roosevelt egy 
sajtóértekezleten kifejezést, adott, annak a. véle­
ményének, hogy Anglia védelmének me vére fi­
tosé egyúttal ez Egyesült Államok legjobb vé­
delme is. Legfontosabb a ha főépítés és a. fegy­
verkezésé üzemek termelésének fokozása. Az 
Angliából érkező megbízások azérí annyira ér­
tékesek. mert hozzájárulnak a. termelés fokozá­
sához^ Komolytalan ötletnek mondta azt, amely 
a Johnson törvény a semlegesség! törvény mez- 
változtatását, valamint, az Angliának való hitel­
nyújtást célozta- Épp olyan komolytalan javas­
lat az, hogy pénzsegélyt adjanak Angliának, 
apait tulajdonképpen az amerikai adófizetők - 
nek kellene megfizetniük. Vannak más utak, 
amelyeken segítséget lehet nyújtani- Arra gon­
dol, hogy lehetséges lesz jövőbeli angol meg­
rendeléseket átvenni és amerikai megrendelé­
sekké átalakítani. Az Amerikában elkészült 
megrendeléseket kölcsönképpen rendelkezésre 
bocsátják, vagy kézizálcggal terhelik meg. A 
háború után ezeket nem kell kifizetni, hanem 
áruszolgáltatással egyenlítheti ki Anglia. Ez 
vonatkozik a hadianyagokra és kereskedelmi 
hajókra is. (MTI.)

Washingtonból jelentik (Német Távirati 
Iroda): Egy sajtóértekezleten felhívták Hull 
külügyminiszter figyelmét azokra a lapjelenté­
sekre, amelyek szerint Hull arra kérte Knud- 
sent. az amerikai nemzetvédelmi bizottság el­
nökét, hogy magánúton sürgősen figyeimez-

tosse a nagyiparosokat, hogy Amerikának & 
legközelebbi 90 napon belül feltétlenül gyor­
sabbon teli szállítania az .Angliának szánt se­
gítséget, mert különben Angim nem tarthat ki.

Hull kitért, a közvetlen válasz elől, de ki­
jelentette, hogy állásánál fogva természetesen 
jobb értesülései vannak a. világ helyzetéről, kü­
lönösen Anglia helyzetéről mint má.s kor­
mánytagoknak. Ezért, kötelességének tartja kö­
zölni velük értesüléseit. Knudsennek azonban 
nem adott semmiféle megbízást, Természete­
sen fontosnak tartja a termelés gyorsításának 
lehető fokozását- (MTI)

„Nem akarunk idegen háborút,. «
Newyork. (Német Távirati Iroda-) Mor­

cban neves közíró bejelentette, hogy .,nem aka­
runk idegen háborút" néven bizottság alakult, 
amelynek célja, hogy távoltartsa Amerikát a 
háborútól. Több mint 20 ugyaniyen célkitű­
zéssel létrejött politikai csoportot, mozgósítottak 
a cél szolgálatában. (MTI)

Lloyd George nem vállalja az amerikai 
nagykövetséget,

^markból jelentik (Német Távirati Tt0- 
üa) Lloyd George, mint amerikai hírszolgálati 
irodák Londonból jelentik, kijelentette. ho--y 
nem vállalja a washingtoni nagyköveté? ve- 
zeieset. A Press Association szerint a fontos 
upek elintézésére valószínűleg hívatásos di 
pl om a tát küldenek Newyorkba. (MTI.)
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Az erdélyi munkások nem akarnak 

liberális Magyarországot
„ , , ... . (olszólalósa a Felsőházban. Beszedőben
$IOb « munUonélkűHség enyhítésé, kérte

1»». fal #v7.ntar

IX évf.. 274. sz. Csütörtök, 1Ü40- december lg.

Karácsonyra
“ szaloncukorkak, habsütemények, ara- 

beszkek, teasütemények legszebb és 
legjobb irinőségben kaphatók

BERECZ (ukráizdában
1 Főüzlet: Szent László tér 2.

Fióküzlet: Deák u. 2. Telefon: 15-70.

Honestről jelentik: (MTI.) A Felsőház 
dán délelőtt gróf Széchenyi Bertalan elno - 

fohlalts . költségvetési törvényj.vMbt 
TíLt A vita során többek között gróf Bánit.X 
Miklós erdélyi felsőházi tag is felszólal, es ra- 

, árra hogy az erdélyi magyarság ve-
"“öl ," elmúlt 22 ír ,l,„ kivett «*.<««£ 
kötelességüket. Vázolta a magyarságnak az e 
műit években folytatott küzdelmét ma]d « ^ 
,elmúlt helyzettel foglalkozott. Kert , r? 
azokat akik önzetlenül dolgoztak a m ^ 
ügyért' testvéri szelettel, rés.esítsel meg,llel« 
elismerésben. A költségvetést elfogadja.

A következő szónok Füves Karoly volt, aki 
szintén elfogadta a költségvetést.

Szabó János, az erdélyi munkásság e *

Kézi képviselője szólalt fel ezután. tmerLel „ólt , honvédség szel eméről, m=- 
, év „,á„ erdélyi bevonuláskor >«»cc 

ek meg A honvédség tovibbf=jle„lése ».„de- 
L- líntt való feladat. Azután az erdélyi munka- 

'nélküliség enyhítését kéne. Szükségesnek tartjaÄU* féMMiu.««, • rtSk”:
szervezetének megteremtését, higiénikus műn 

I kislakások építését. Hangoztatta, hogy az er- 
i délyi munkások nem akarnak liberális Magyar- 
\ tszagot, de nem akarnak politizálni sem. mert 
\ felfogásuk az, hogy nemzeti összefogásra van 
■ szükségük.
; A költségvetést elfogadja.

Karácsonyra olcsó főszer vásárlás 1

rwm.is ISTVÁN jfto»Vt=a szí g
Friss difinél, mák-őrölve, 1

-5*^. ..........

Ä konverzió, a házadókeávezmény 
és a tanoftcotthonok lériéséve! logsalkozoíi 

az Erdélyrészi Gazdasági Tanács

Elviselhetetlen a drágaság 
Romániában

38 lei egy kilogram kenyér
Marosvásárhelyről j'elentik: A román uralom 

alatt maradt Medgyesről. valamint Sármás és 
más mezőségi községekből ma is több menekült 
érkezett Marosvásárhelyre. Kimondták, hogy a 
román uralom alatt lévő területen szinte elvi­
selhetetlen a drágaság. Egy kiló kenyér 38 leibe 
kerül A menekültek előadása szerint a román 
katonaság mindenfelé elkobozza a lakosságtól az 
élelmiszereket. Sármás környéken nagyszámú 
katonaságot összpontosítottak és katonai eredő­
ket építenek.

stanpar»
Mussolini trrll-a. Ulroaon P-d'-a» j|^2g Üfti
Gyermekkocsik, csőbuto- W 
rok, vasbutorok, ágysod-

ronyok legolCSflbban. Telefon. 17.07
♦♦♦♦♦»♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Uira felállítják a Kereskedelmi 
és Iparkamarákat nagyváradon, 
Kolozsváron s Marosvásárhelyen

A Magyar Távirati Iroda jelenti. A Bu­
dapesti Közlöny december 18-ifci simában 
megjelent a visszacsatolt, keleti es erde/íí,..eru’ 
leteken kereskedelmi cs iparkamarák fetat.itasa. 
v a lammt kereskedelmi és iparkamarák szerve­
zetére vonatkozó ideiglenes 'ntezkedés tárgya- 
ban kiadott 0130-1040. M. E számú render . 
A rendelet szerint Kolozsvárott. Marosvásárhe­
lyen és Nagyváradon, ahol a megszállás ide 
eiő't is volt kereskedelmi és iparkamara »met 
felállítják azokat. A területi beosztás felől kü­
lön rendelet fog intézkedni. Az errilsie.ren­
delet ezenkívül valamennyi kereskedelmi e. 
iparkamarára nézve ideiglenes szerveze 1 

deleteket is tartalmaz-

Kolozsvár MTI.): Az erdélyrészi gazdaság: 
tanács legutóbbi ülésén Teleki minisztere In ok 
jelenlétében megtartott marosvásárhélyi érte­
kezleten felvetett kérdésekkel foglalkozott. A 
kormány kikérte a tanács véleményét. A * 1 an ács 
támogatja a konverzió kérdésének rendezésével

i kapcsol at ban elhangzott kívánságokat é, erre
(vonatkozóan részletes javaslatot tett a koraiány-
inak- A javaslat lényege az, hogy az erre , rá­
szorul ö bankoktól a Nemzeti Bank vegye át a
‘••konverziós tárcát. Ezáltal segítsék elő az élet­
képes bankok megerősödését-

A székelyföldi szállítások kérdésének te­
kintetében a tanács felterjesztéssel fordult a
kormányhoz, a tervbevett tarifaértekezlet mi­
előbbi összehívása érdekében. Olyan kedvez­
ményes tarifa összeállítását hozta javaslatba, 
amely a székelyföldi nagy távolságokat, vala­
mint egyes székelyföldi áruk különleges hely­
zetét is figyelembe veszi- A tanács örömmel 
vette tudomásul, hogy a kormány. Erdélyben is 
15 évi házadókedvezményt nyújt és ezzel fo­
kozza az építkezési kedvet.

A tanács a maga részéről helyesli, hogy a 
'hazatéri területeken a közigazgatási hatóságok 
mellé "közellátási előadókat neveznek ki. mert

ez nagyban megkönnyíti a közigazgatasi him­
lők munkáját. Foglalkozott a tanács a .a- 
noncotthonok létesítésének kérdésévé! "e 
a nép fiainak a kereskedőim! es ipar, Piákra 
te re lése céljából szükség van arra hogy lehe­
ld minden városban tanoncot-thon működ­
jek Foglalkozott a tanács a gépkocsi a ( ne t’-CT - 
vei is A romániai rossz utak miatt olyan gép­
kocsikra volt -szükség, melyek a magyarodéi 
utak mellett fényűzésszámba mentek ^ maga­
sabb adó alá estek. Javaslatot tesznek a kor 
mánynak a pépkocsiadók mérséklésére. ,MU')

Öles.» karácsonyi vásár

divat flanelekben, n 51 és fern 
ruhaszövetekben

Lettner Márton és fia
cégnél Nagyvárad, Hlatky E u. 5.

Időiárás
Újabb északkeleti szél. több helyen, főként 

délen és Erdélyben havazás. A hideg kissé raé
séklődik.

Frenczel Sándor
üv6gcsiSzo'ida

Tábla-üveg nagy rakta 
Épület üvegezés 
Képkeretezés

Naqyvárad, Szt.-János uica 44
Telefon • I9-Í3

mellé "közellátási előadókat neveznek ki. mert séklődik.
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Olcsó Karácson,i s-,.Uvetv*sár P. 8.«® 161 a legkivátóbb minőségigT M KaräLbUnyi - ----- -* v

Á magyar kivándorlókat v^dő 
iroda |©!hivasa

Budapestről jelentik: A M^yar Kitiandorti-
kat és Visszavándorlókat \eúo kmk^nviseletek
nipuállaniti&st tett. a magyar kulkepws ^ 
megkeresése alapján. Kideruit ugyanis, h^y ^ 
külföldön, de különösen Amerikában ifc« 

í vrmvofios mau:var hal meg es hala - ^Äffi. SäU «*» .1—
két az örökség jogosan megilK - - kellett vol- az örökösöknek megszállott területre k 
na a pénzt átutalni, függőben hagyták
úgy hogy az örökösök nem ?.ti -véd6
kik pénz jar. A Magyar cSVes koz-Iroda éppen ezért kéréssel fordiil az _gy ^ 
ségekliez, hogy állapítsák meg, i.ti 1 ' vjVándo-nek közeli hozzátartozóik .Amerikába k'V j a 
róttak és ott elhaltak. A községek htvjb^^^^
hozzátartozókat, liogy jelentse illetve aZ0'ban ellialt rokon legutóbbi címet. 1 itást 
két. akik az amerikai rokoinól tcivi - c vajjon 
adhatnak, hogy meg lehessen állapi- hd1ra
az elhunyt hozzátartozó n0™ h";r k „„k nem 
olyan vagyont, amelyről a jogos orok 

UuIuüJL
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PéS(©k
küldöttségé a polgár-

mesternél
Anyagbeszerzési hitelt kérnek 

a kisiparosok
A n^ri^ái keresztény peT.ek küldöttsé-l 

plog kertek « polgármestert, hasson oda, hogyt 
a nagy kwteWok kellő mennyiségi, 1J 
adjanak egy hét, h,telne. Elmondották a pékek, 
hogy Nagyváradon a keresztény emberek tőké­
vel nem rendelkeznek, azért van szükségük! 
erre a Intelre, A polgármester megígérte, hogy 
közbenjár a Hangyánál és lehetővé teszi a né­
hány napois hitelkeret, engedélyezését.
. ri^n frt közben egy iparvezetö
», aki a nagyváradi kisiparosok érdekében ke­
reste fel a polgármestert. Előadta, hogy azok a 
kisiparosok, akik különféle közmunkákat kap-
tak, nem tudják nyersanyagszükségletüket be­
szerezni. Éppen ezért feltétlen szükség volna 
arra, hogy esek a kismarosok hitelhez jussa­
nak.

Dr Soás István polgármester érintkezésbe 
lépett a Nemzett Bank vezetőjével, Fehér igaz- 
gatóval, aki közöké, hogy a nagyváradi kis­
iparosok érdekében m IOSZ-nál szót emel 
majd.

•***• ..........................
Kat^e»o»ywi

E*
kimérve és díszdobozokban.
Friss szaloncu Korka

Nagyvárad, Nagy Sándor utca 4. szám.

Különvonatok 
karácsonykor és újévkor

A Magyar Távirati .Iroda jelenti: Az állam- 
vasutak igazgatósága a karácsonyi és újévi erő­
sebb forgalom zavartalan lebonyolítása érde­
kében a személyvonatok szerelvényeit megfele­
lően megerősíti, amellett a menetrendszerű vo­
natokon kívül az alábbi vonatokat indítja (csak 
a Budapest—Kolozsvár-i járatokat közöljük): 
December 20-án Bpest k. p. u. szem. ind. 23 
éra 40. Kolozsvárra érkezik 21-én 12 óra 05 
20-án Kolozsvárról indul szem. 19 óra, érk. Bu­
dapest, k- p. u. dec, 21-én 9 óra. 21-én, szom­
baton Kolozsvárról indul gyors 23 óra 28 p. 
Brk. Bpest k. p. u. 6 óra 26 p. Személyvonat 
ind. Kolozsvárról 19 óra- Érk- Bpest k- p. u. 
22-en 9 óra. Bpest k. p. u- ind. gyors 0 óra 15 
p. Érk. Kolozsvár 9 óra. 15 perc. Szem- ind. 23 
óra 40. Érk- 12 óra 15 perc. December 22-én, 
vasárnap Kolozsvárról ind. gyors 23 óra 28 p. 
Erk Bpest k. p. u- 6 óra 26 p. Budapest k p- u.

gyors 0 óra 15 p. Érk. Kolozsvárra 7 óra 
15 p- December 23-án, hétfőn Kolozsvárról ind. 
gyors 23 óra 28 p. Érk- Bpest. k- p. u. 6 óra 26 
perc- Budapestről indul gyors 0 óra 15 p Érk. 
Kolozsvárra 7 óra 15 perckor.

MAGVAK lapok

V mm

Ifi Popper József cég
iiiiiiiiiiiiiii

Telefon: 21—-20.
P, 2 80 tó! 
P, 2‘SO 
P. 2*—
P* 3. ”*t"
P 1 *80 
P. 2 76 
P. -10 fii.

.. ""“»ii'iHuiHimiiiiiiHiiiiiinnii
Nagyvárad.
Feher dióbé!
Darált mák .
Gyümölcs íz .
Mazsola , .
Füge . . .
Szalon cukor.

Ansyal haj . , „ . , . ,v ....
40 karácsonyi gyertya . P, ™ 66 fii.
Fiszt, cukor, karácsonyi cukorkák és

díszek legolcsóbban

I i

legolcsóbb bevásárlási forrás
nagyváradi fióküzletben Rákóczi~út 5,

Erőt tüzérségi tevékenységbe kezdtek 
a görögök a tengerpart mentén

^gyes. magoslgfolc birtokáért közelharc folyik, A Marmar-sivatag? harcokrA! 
csak a csata befejezése után adnak ki hivatalos jelentést

Belgrádból jelentik: A Politika jelentébe 
szerint a görög fronton a harc a havazás és a. 
viharok ellenére sem lanyhul. Az olasz és görög 
csapatok között egyes magaslatok birtokáért el­
keseredett küzdelem folyik és gyakran Kerül 
közelharcra a sor- Az olaszok nagy ellenállást 
fejtenek ki a. második vonalban. A görögök a 
tengerpart mentén erős tüzérségi akcióba, kezd­
tek. (Búd. Tud.)

Rómából jelentik (Stefani.): A Marmar 
sivatagban vívott, harcokról hivatalos jelentést 
c-frk a nagyszabású csata, lezajlása után ad­
nak ki.

A Popolo di Roma hangsúlyozza, hogy a 
hadműveletek kezdetén az első frontban "áhő 
hbia.i könnyű csapatok nem tudlak szembe­
szállni az angol páncélos oszlopok kivételesen 
erős nyomásával, de azután beavatkoztak a gé­
pesített olasz páncélos egységek is. aaieiyek 
lényegesen nagyobb cselekvő és ellenálló képes­
séggé! rendelkeznek- A csata meg mindig tart 
es a végső döntést a második szakasza hozza 
meg. Ha az angoloknak az volt a céljuk, nogy 
megsejnm.sitsék az olasz erőket, ez a próbál­
kozásuk teljesen sikertelen marad Könnyű 
előretörés helyett ugyanis elkeseredett csali 
alakult ki és az angolok súlyos veszícsétret 
szenvedtek Kudarcot vallott ez angoloknak z 
a célja, hogy Olaszországot . kiüssék a Hábo­
rúból. Olaszország állja a sarat és lankadatlan 
erővel folytatja a küzdelmet (MTI 1
Angol gépek bombázták Bázel környékét

Bemből jelentik■ (Svájci Távirati Iroda) 4 
szövetségi kormány politikai osztálya közli:

Miután a vizsgálat megállapította, hogy a 
ba.se.li környék felett Svájc semlegességének a 
megsértésével brit gépek szálltak el és brit. bom­
bákat. dobtak le a baseli pályaudvarra és a 
szomszédos városnegyedre, — Svájc londoni kö­
vetségét utasították, hogy egy " svájci város 
u.iahb bombázása ellen emeljen annál is inkább 
tiltakozást, mert a hold és a hó tiszta látást biz­

tosított és lehetővé tette, hogy könnyen láthas­
sák a bombázott helyeket. Svájc teljes kártérí­
tést követel és újból kifejezésre juttatja kíván­
ságát, hogy minden rendszabályt foganatosítsa­
nak az ilyen tragikus esetek megismétlődésének 
megakadályozására.

Angliában még a tavasz beállta előtt 
várják a nagy német támadást.

Belgrádból jelentik: A Politika londoni je­
lentése szerint az angol repülésügyi miniszter 
rádióbeszédében kijelentette, hogy az ellenség 
Anglia ellen szárazföldön, tengeren és főleg leve­
gőben minden eddigit felülmúló támadást készít 
elő.

— Tudatában kell lennünk annak — mon­
dotta — hogy a.z Anglia, elleni nagy támadási kí­
sérlet még a tavasz beállta, előtt megtörténik. Aj 
előkészületek arra vallanak, hogy még a téli hó­
napokban megkísérlik az angliai inváziót.

Kereskedők! Esgrossárban!
Privát vevők!

Kávéházak — Éttermek! 
Cukrászdák — Bodegák!

Karácsonyra 
a legolcsóbban

beszerezheti szükséoíetét 
j Mindenféle üveg-, porcellán-, lámpa-, 

evőeszközök-, valódi alpakka es kró­
mozott, diszmű majolika árukban.

Mindenvevokap ep karácsonyi ajándékot

Mtiilós Testvéreknél
Nagyvárad, Hlatky Endre

(volt Zöldfa) utca 13 Telefon 13-72.
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s-z. Csütörtök, íO'iO december 19,IX.
magyar lapok

PosztókereskedésErdélfiMegny utca 7 szám.
rt magyar gyártmányokat es
kon árusítok!

Nagyvárad, Hfatky Endre
saját érdekében keressen fel mi

$» legolcsóbb árs

külföldi árukat

Mielőtt bármily rőfösárut vásárol

Ezután T u k a Olga az elnöknő zárószavait 
olvasta fel, köszönetét mondva mindazoknak,; 
"kik akár munkájukkal, akik anyagi támogatá­
sukkal segítették az egyesületet nehéz feladat 
tának teljesítésében. Majd dr K assay Kálmán.! 
né emelkedett szólásra, s személyesen is beje­
lentette lemondását. Kérte a tagokat, hogy to­
vábbra is dolgozzanak ugyanolyan odaadással, 
mint eddig és maradjanak meg a Nővédő kere- 
tőben mindaddig, mig uj közgyűlést nem hívnak 
össze, amelyen a fölvetődött problémákat vég-j
leg letárgyalják, . . ,

Dr Lestyán Endre prelátus-kanonok in-, 
állványt' terjesztett elő, mely szerint a katolikust
akció szellemének megfelelő------- W:
ti gy elembe vételével szűk sí
nagyváradi katolikus női 
vármegyei és Nagyváradig 
egylet és a Nagyi 
dő Egyesület egye 
ne válasszanak uj 
függesszék fel és ! 
ságot a másik nő 
sek céljából, az 
gyalására. Addig 
tőségre az ügyek

Buszunkét esztendő Nővédő BasesBletBettii tMtikeziU ki
közösülésén

fél é/tizeden óaki több mint mos 
két nőegyesület egyesi

itt körülmények között ismét 
nIcáját a románok által évelek«. 
, elheylező osztály. ,
A jelentésekhez 1 mr,lk^' 

ionok szólt hozzá. Méltatta 
nkáját, amelyet mint az^egj 
évek hosszú során 
ga, mint az egész ...
A iát és köszönetét fejezte ki

lőtt dr Kassay Kálmánne elnoknc 
t az egyesület élen. — Indítvány

agyváradi Római
t kedden délután taitotta. a fölrt.
ebei közgá-űléset aéKatohkben JC,entet.
nondás'át dr' Kassay. Kálmánná elnok-

Fercncné, Gcorch Klára. Drttert lw.cne,

wäuiä Ms5-"ík;;.í“r«í i

•*> KTWÄÄ«
rS S«» váradolaszi rWm, 

néla dr Patzkó Elemér, _ =
K a s’s a y Kálmánná elnoknő^nontba ^

»Äff »r: tóp»i«elö tö-

>t az egyesület az elmúlt 22 évb.n micj

után P. Tuka Olga titkárnő órajel 
öknó megnyitó beszédét, majd az --
W évi zárszámadását és a
iránvzatot. A közgyűlés a számadat 
^vetést egyhangúlag elfogadja. .
Tuka Olga ezután az elnöknő feliter. .••« re 
1!! i titkári jelentését

léséről
megkezdheti 

l ezelőtt betil-

Zol tán prelátus- 
p. Tuka Olga 

_ov esület titkárnője 
bt. kifejlett s ezért úgy a 
egyesület nevében őszinte 

' • ’ Ezután sajnál-
otette be, hogv dr Kassay Kál- 
sóaére való tekintettel lemondott 
öt «égről amelyet a hosszú evek so- 
■erctettel, fáradtságot nem ismerős, 
hozással töltött be. Ha ennek a hu 
k — úgymond — a társadalmi törte 
meg kellene Írni. azt legtöbb jog v Kálmáníé tehetné meg, aki enne 

'évnek minden szociális megmojdu 
tvett. Mély tisztelettel és hálává 
oiotte az elismerés zászlaját 
s Zoltán szavait a közgyűks nnc.

hogy most

Hölgyek és gyermekek csak
csokoládét vegyetek.Szaloncukor minőségben, arban

csak 3
fiókjában H ákóczi-á*

Stihaer
Tárcsáim minisiferium 

létesüli az ország közeilatasa- 
siak irányításira

\ Mnm/ar Távirati iroda jelenti: Magyar

öldkeresztes tej
mkorsegélyes c
Saját tud. A belügyminiszter

áros területére a zöldkeresztcs cu- 
900 kg cukrot utalt ki ?l0 tér.

'00 hatéven aluli gyér

Nagyvárad 
Nagyvárad v 
korakció céljaira 
bes és szoptatós anya és « 
mek részére.
. A Zöldkeresztes tej és 
azon szeg^pysorsu terhes, 
évet bo nem töltött gyér 
tehát- akik más forrásból 
sülnek és akik a Zöldke. 
rendszeres orvosi ellenőr; 
mulattatnak.

Tanácsadások helye és Ideje
Központi Egészségház, Bunyitay li 

, Csecsemő és kisde tanácsadás: hétfő, 
törtök, péntek. Jelentkezés délután 
Anyavédelmi tanácsadás: kedd, péntek 
zés 4—5-ig.

Egé.szségház. Rulikov:

ízterolnök elA-

Honhv ^ k

Gróf Teleki s. k
miniszterelnök előerjesztésére 

Hatásának vezetésére dr tny . 
ír. József nádor műszaki es 
y egyetem tanárat, országgyu- 
Lanélküli m. kir. miniszterre k,

< ,M0' decemte "tcHhy s. K-.

Gróf Teleld s- k.
•síről jelenük (MTI.): A ton#* 
idott ki a közelii lás irmsüW«« A 
egállapítja, hog, a közé alma« £ 

L közszükségleti Sikké,.a': y ■
» irányítása céljából 
i minisztérium (közellátási " ^ 
.«'He tartozik) ügyeinek inte/.--

Újvárosi .. ,
sz. Általános tanácsadás: kedd, pei 
kezés délután 2—3-ig.

Velencei Egészségbáz. Mátyás 1 
Általános tanácsadás: hétfő, péntek, 
délután 2—3-ig.

őssi-telepi Egészségház. Általi 
adás: kedd, péntek. Jelentkezés le­

jelent

özzvű

" t cipőraktárt
férfi- és gyermekcipők.

i vásárt
árakban

érkeznek.

SZ cipők ©repkedő
int 1 Gzpnt Lá -r sarok.

Egy tömegben megvettem egy megszűnt 
kedvező árakban. — Legjobb női-, fcr.i-
Ezen tömegből lí SÍ t* á C S O H J 
rendezek rendkívüli o leső 
H«y. és sárcipők állandóan

;szebb, legolci
RÓNA fényképész»011

Nagyvárad, rivif kv-utca 4. —*Hlatky Endre utca (Zöldfa) 1. Szent Lá
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Telefon: 180!. Beivámí IHOZ0Ó
Csütörtökön, december 19-én nagy 
bemutató Farkas Imre örökbecsű

didkopereltje
IGLÓIDIAKOK
Főszerepben: Jávor Pál, Gervay Marica, Gőzön és Habos. — Csupa humor és ötlet 

^Szerdán utoljára: NIMA PETRÖVMA (Hazuffsftí szerelemből) a francia filmgyártás remeke.

a mambónak!
Alem igen szoktunk meghatódni a bankok 

'jótékonykodásán, mert többnyire szelíd kény­
szer hatása alatt cselekszenek, ami még a jobbik 
eset — vagy éppen propagandacélokkal áldoznak 
morzsákat a szeretet oltárán. Mégis elismerés 
illeti a Tébe-t, amikor 2200 proletár gyermeket 
ajándékoz meg karácsonyra és bejelenti, hogy 
\másfélmilliót áldozott az elmúlt évben hazafias, 
kulturális és jótékony célokra.

Általános megilletödést váltott, ki az is a 
közvéleményben, hogy a Szentatya karácsonyi 
ajándékkal örvendezteti meg a hadifoglyokat,. 
De ki tudná mind felsorolni azokat az alkal­
makat. és módokat, amelyek a karácsonyi sze­
méletet, békét és örömet szolgálják.

Legalább ilyenkor — mondják az emberek 
I— legalább néhány napra feledtessük a nyo-

•36 és olcsó is
S, Darmo! hashajtó. Beváltja, amit Ígér. 

ít íílf <r>'A hllnc* ,vele kényelmetlenség, bajlódás.
EsuiUä" <3 ti) teafözés, kesotülzü anyagok nyelése, 
VüfyV’yAy Kitűnő izü hashajtó a 
Mr i4 tiU6ríri k mlsúee gyógy$.’v*t tártai kaphat»,

•mart, a nincs telemé get- Igen, legalább ilyenkor. 
Mennyi lelki durvaság, szívtelen kapzsiság kell 
tehát, ahhoz, hogy valakik éppen karácsonyra 

,— az első magyar karácsonyra — okozzanak 
fájdalmat, embertársaiknak, olyanoknak, akik 
legjobban rászorulnak a támogatásra és a vé­
delemre-

*

Olvasóink, emlékezhetnek még arra a cik­
künkre, amely a volt „Fulger" — ma „Villám“ 
lemez- és lakatosár úgy ár — munkásainak a 
helyzetével foglalkozott. Cikkünkre az egyik 
társtulajdonos is felfigyelt és mindenképpen be 
akarta bizonyítani, hogy a bennefoglalt kelle­
metlen igazságok félreértésen alapulnak. A 
munkások érdekében vem, akartunk hosszabb 
vitát provokálni, de főképpen a tulajdonosnak 
az az ígérete nyugtatott meg, hogy ezután min­
den másképpen lesz. Ezért tettünk közzé egy 
helj/reigozitó nyilatkozat-félét is-

Ne gondolja, senki azt, 'i-ogy a vitákat ön­
magukért keressük. De megkérdezzük: Ha be­
jön a szerkesztőségünkbe húsz becsületes, ko­
moly munkás — egy gyárnak majdnem• teljes 
szakszemélyzete — és olyan panaszokat sorol 

jfel, amelyek feltétlenül orvosolhatók és orvns- 
landók és ez a munkáscsoport azt. kívánjl, hogy 
ügyükéi a. nyilvánosságra való hozatallal támo­
gassuk, ■— vájjon ki lehet ez elől térni nyugodt 
lelkiismeretfel? Igaz, sokkal kényelmesebb ál­
láspont lenne az elhallgatás, Aki azonban ez 
igazságért nem, vállalja a kellemetlen ""get, 
sem embertársai bizalmát nem érdemli meg, 
sem azt, hogy a köz munkása legyen.

A továbbiakban csak a tényállás puszta 
felsorolására szorítkozunk, úgy, ahogy i mun­
kások azt elénk tárták. Húsz komoly, beesnie- 
les munkában elfáradt ember szava és keze- j 
írása tanúskodik valósága mellett.

*

Köztudomású, hogy a ■magyarországi mun­
kabértörvények érvénybelépése elüti a város ka­
tonai parancsnoka rendeletileg szabályozta a 
helybeli munkabéreket, hogy legalább megkö­
zelítsék az anyaországbeli színvonalat- Tudjuk, 
hogy milyen elkeseredett hangulatot vádolt ez 
k: a profitra, alapozott vállalatok körében. Min­
dent megkíséreltek, hogy a béremelési megke­
rüljék, kibújjanak, alóla, vagy másik kezükkel 
elvegyék azt, amit az egyikből vágy nehezen
kicsikartak-

A „Villám“ lakat,osárugyár például így
érvelt,:

Az anyaországban ugyan magasabbak a 
bérek, de ez a termelés mennyiségben és mi­
nőségbeli magasabb színvonalának felelnek 
meg. Az anyaországbeli szakmunkás sokkal 
képzettebb, ügyesebb, úgy, hogy az ittenieket 
tulajdonképpen nem is lehet szakmunkásuk­
nak tekinteni, ha a törvényes munkabér meg­
adását követelnék. Nem lehet ‘ugyanis azt ’ 5ve- 
telni a vállalattól, hogy kevesebb és silányabb 
termelésért ugyanannyit fizessen ki, mint az 
anyaországbeli vállalatok, mert így nem bírja 
a versenyt és „ráfizet-" Nagyon fájdalmas — 
úgy láttuk, hogy a munkásoknak is ez fáj a 
legjobban, — hogy ehhez a fondorlatos okos­
kodáshoz és taktikázáshoz egy Bukirestből 
most ideszakadt vasmunkást, fogtak meg. Nem­
csak az említett, vállat at. havam az összes ve­
szélyezteteti" vállalatok érdekében. A „Villám“ 
lakatosárugyárnál már meg is kezdődött o. 
munkások zaklatása. A Nemzeti Munkaköz­
pont közbelépésére ugyanis megadták a kato­
nai jyrancsnolcság által meghatározott munka­
bért, de a szakmunkásokat már „átcsoportosít­
ják", hosszú gyakorlattal bevált munkalánco­
kat szakítanak, szét, hatvankét, éves, felsőiporil 
végzett szakmunkást, állítanak kisegítőnek ta­
pasztalatlan fiatal mellé, kísérleteznek, kritizál­
nak, becsmérlik a végzett munkát, fenyegetőz­
nek, egyszóval mindent megtesznek a munka 
menetének megzavarásáru.. Ehhez járul még az 
is, hogy az elmúlt román uralom „paradicso­
mi korszaka" alatt., amikor pedig a nyersanya­
got olcsón kapták, a munkabérek, közismerten 
alacsonyak voltak, semmit sem tettek a gyár 
fejlesztésére, szerszámok beszerzésére, pótolá­
sára és kijavítására, úgy hogy a hiányok póto­
lása most valóban tetemes kiadásokat, jelen­
tene.

A munkások egy szóval sem említették, de 
a tényállásból az tűnik ki, hogy a veszelybe- 
jutolt profitért még a vállalat létét is kockára 
teszik. Pedig most megváltozott az érdekek 
értékelése nemcsak a köztudatban hanem hiva­
talos körökben is. Az áldozathozatal elsősorban 
a profit, kötelessége és csak a legvégén jöhet 
számításba a munka. Ha most áldozatot jelent, 
az anyaországbeli gyárak cikkeinek versenye, 
ha áldozatot jelent a munkabérek emelése, 
ezt az áldozatot feltétlenül a profitnak kell vi­
selnie, mert telik belőle. A román uralom alatt 
úgy is tág tere nyílt 100—200 százalékos pro­
fitok megteremtésének és eltitkolásának. Ebből 
kell most leírni az idők követelte termelési 
többletköltséget. Már csak azért is, mert 46 
munkás mellett 5 (öt) igazgató vezeti a 
vállalatot. (A munkások szerint a hatodik is. 
útban van már.)

Természetes, hogy ez a taktikázás a mun­
kásság leghatározottabb ellenállásába ütközik. 
Támogatja őket ebben a Nemzeti Munkaköz­
pont és támogatni fogja a város keresztény ma­
gyar közvéleménye.

A vállalat munkásai egy másik kísérletek 
már sikeresen elhárítottak a vállalatok katonai' 
parancsnokának segítségével- A „Vdiám- 
ugyanis munkaórák csökkentésével akarta 
egyensúlyozni a béremeléseket. Zárszere'őknél 
és lemezmunkásoknál csak Öt óval, présmwnká- 
scknál és csiszolóknál hét órát, a szerszámmun- 
húsoknál pedig nyolc órát akart dolgoztatni- 
Ezt a munka Idő csökkentést, ami természetesen 
a kereset, leszállításával jár, ezt szánt a 
a vállalat karácsonyi ajándékul 
m u n k á s a ina k. Hála Istennek, a katonai 
parancsnok támogatásával egyelőre, sikerült el­
hárítani ezt a „kellemes meglepetést.”

A másik kísérlet még most kerül csak a 
polgári közigazgatás fórumai elé. Arról lenne 
szó, hogy ne kötelezzék a vállalatot a katonai 
hatóságok állal megállapított béremelésekre. 
Mert eddig még nagyon kevés vállalat hajtot­
ta. végre a magyar munkásság érdekében tett 
intézkedéseket,. A vállalatok közös kérvényben 
fordultak a városi főispánhoz, hogy mentesítse 
őket. szociális, hazafias magyar kötelezettségük 
aiól. Szándékosan írtuk így, hogy szociális és 
magyar hazafias kötelesség, mert a tisztességes 
bér megadása valóban az. Még csak az hiány­
zik, hogy a vállalatok álláspontját minősít­
sük. Ezt azonban mindenki ön-piaga is elvégez­
heti, hiszen nem nehéz kitalálni-

Ha áldozatról van szó — s mikor nincs hí 
kötelesség áll előttünk — akkor ezt is a profit­
hoz utaljuk. Telik még belőle! Legfeljebb 
megszokják a vezérek is a kimért fixeket!

A hatóságok részéről a munkásság eddig 
csak jót tapasztalt, azért most is bizalomm-al 
várja, hogy megvédik érdekeit. Azt a sokat 
hangoztatott és elsírt, panaszt, hogy a vállalat 
tönkre megy, nerr, kell olyan komolyan venni. 
Ha egy. kicsit meg vakarjuk, mindjárt meglát­
szik alóla a profit csúnya, telhetetlen Moloch- 
bálványa.

*

Húsz komoly, becsületes magyar munkás 
panaszát, tártuk a közvélemény elé. Nem ízért, 
hogy kirakatba fitogtassuk a nyomorúságot, 
hanem az igazság érdekében Mert ebben az 
országban a nemzeti., a szociális és a népi gon­
dolat hivatalos programra, amelynek 'étjogo­
sultságát senki sem vitathatja 'már el. Ne űz­
zön tehát senki gúnyt semmiféle címen ezekkel 
a szent célkitűzésekkel. Ne ássa alá senki a 
magyar munkásságnak a munka értékelésén és 
megbecsülésén alapuló új Magyarország jövő­
jébe vetett hitét. (P- J.)
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MarosvásÉmely
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Szerkesztőség és kiadóhivatal.

NAGYVÁRAD, SZILAGYI DEZSŐ UTCA 5.

f?T (•'FIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P 
15 p, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénzt ári csekkszámla:'

szama: 72.301.

APOLLÓ filmszínházban T% f%^XW\W%Vk D 1)1*1)111
Zene, humor, fiatalság vazazsa C? 4ŰB ■ ■ D i XA *** MB Mill

. w arad .. Linnll hakfis városunkban most először bemutatásra kerülő 
a közkedvelt gyönyörű hangú bakns^va ‘ iglátékábói

, ,, ,« x Műsoron kívül: RU04 zenés, táncosÉrettségi utílll (Első csók) rövidfilm. Leg tjabb híradók!

BORNEMISZA GÉZA KOLOZSVÁR OTT- 
Kolozsvárról jelentik: Bornemisza Gern. M
:mr; nmnkaszervező iroda elnöke erdei* i ko 
S során Kolozsvárra érkezett. Megbeszelest 
itatott az ipari vállalatok vezetőivel es nieg- 
SCüa kívánságaikat. A legfőbb panasz az 
hog? a gyáripari vállalatoknak több min ot- 
Szer %gő követelésük rekedt Romániá­
ban. Bornemisza megígérte, hogy bor k,van- 
sémik orvoslása nem tartozik ha ^orebe’ J 
tékes helvre továbbítja azokat- (MH )

Apollóban: DEIXNNO DURB'N
A nagyváradi rokkantak felülvizsgálása. A

nagyAváraa?lTVrokkantak ^izsgáiása.fo^nmab

polgármester utasította a tisztiorvosi hivatalt
ho?> ^ej^karöftve^Hl^gkésöb^decernber8 31-ig fe- 
íetőjével LaroRv > |ke munkálatokat. hogy
Sán a hon édeími ^niszteriumtól kiküldem
dő különleges bizottság véglegesen megejtse a 
helvheli rokkantak revízióját

A romániai magánvállalatok kötelesek v -
«.flvenni az elbocosátott vasgardistákat. Buka “stből Se“nUk: A közmunkaügyi miniszter ren­
delettel Jarra kötelezte az ipari es magánvá a 
tokát valamint az államilag támogatott v«lala 
tokát' hogy az 1938—1940-ig terjedő idő a att el 
bocsátott' munkásokat és tisztviselőké ® 
azért bocsátottták el, mert vasgárdisták voltak, 
ugyanolyan fizetéssel és ugyanolyan állásba ha 
ladéktalanul vegyék vissza. (MII)

SZÁZNEGYVEN ERDÉLYI ÚJSÁGÍRÓT 
VETTEK FEL A SAJTÓKAMARÁBA. Buda­
pest. (MOT.) Az Országos Sajtókamara kiadói 
főosztályának választmánya kedden de,ben vi­
téz Kolozsváry-Borcsa Mihály elnökleseye. ule.t 
tartott. A folyó ügyek letárgyatása után erdé­
lyi kiadókat vettek fel és több kilátásba helye­
zés is történt. Félegykor az újságírói .főosztály 
tartott ülést. A választmány a folyó _ úgy ok ye- 
tárrvalása után erdélyi újságírókat és szakíró­
kat vett fel a kamarába, összesén 140 újság­
írót és szakírót vettek fel-

Élelmiszerkiviteli tilalom Romániában. Bu­
karestből jelentik: A nemzetgazdasági mmiszte- 
rium azonnali hatállyal betiltotta egész s r élel­
mezési cikk kivitelét. Tilos többek kozott a liszt, 
dara árpakása, mindenféle sütemény, ktroer. 
keksz alkohol, méz, gyümölcsíz, étolaj, burgo­
nya, kávé, kakaó, csokoládé, hagyma, paradi­
csom kivitele. (MTI)

Apollóban: DERNNÄ DURBIN
BENDELET A CUKOR KÖTÖTT FOR­

GALMÁRÓL. A Magyar Távirati Iroda jelent’.: 
A Budapesti Közlöny vasárnapi számában kor­
mányrendelet jelent meg a cukor kötött forgal­
mára vonatkozó jogszabályoknak a Mag^a. 
Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdé.yi 
területekre való kiterjesztése tárgyában. A ren­
delet szerint a cukor kötött forgalmára vonat­
kozó jogszabályokat december 16i-ki hatállyal 
ezekre a területekre is kiterjesztették.

lW'L " V V i .. ; ■

Nem hirdethetnek újságban a romániai zsidí 
orvosok. Bukarestből jelentik: (Német Távirati 
Iroda) A romániai zsidó orvosoknak rendeletileg 
megtiltották, hogy a hírlapokban hirdessenek 
(MTI)

Újabb tisztviselői kinevezések lesznek a me­
gyénél. Nagyvárad. Saját tud. A vármegyehá­
záról nyert értesüléseink szerint a megyénél még 
karácsony előtt uja^b tisztviselői kinevezések 
lesznek. Az egész ru,-gyében hét szolgabiró-al- 
jegyzőt, nyolc vármegyei irodasegédtisztet, tizen­
két vármegyei kezelőt és huszonhét vármegyei 
dijnokot neveznek ki. A kinevezéseknél elsősor­
ban azt veszik figyelembe, hogy a pályázó a 
visszatért területekre s ne az anyaországba való 
legyen; igy anyaországbeli csak kevés lesz az uj 
megyei tisztviselők között. Ezenkívül elsősorban 
a férfiakat részesítik előnyben.

Apollóban: DEANNA DURBIN
141 kommunistát tartóztattak le Romániában

Bukarestből jelentik: A minisztereanácson a 
belügyminiszter beszámolt a legutóbbi napokban 
foganatosított kommunista letartóztatásokról. — 
összesen 141 kommunistát tartóztattak ,e. eze> 
közül 120 zsidó, 16 román és 5 idegen. (MTI)

Karácsonyra 50t — ölesen ,

PETROVICS CSOKOLÁDÉ
avar fióküzletemen vásárolhat

28. - Rákoczi-ut 6. - BOULEVARD cukorkaüzlet, Rakoczi-ut 1,Teleki utca 26-

ISMÉT BETILTOTTÁK A TEMESVÁRI 
DÉLI HÍRLAPOT Bukarestből jelentik; A 
Timpul című lapot öt Ta betiltották, mert 
megszegte a cenzurarena -let és a roman saj­
tóhoz nem méltó magatar,ast tanúsított. A Te­
mesváron megjelenő Déli Hirlap további meg­
jelenését ismét felfüggesztették. (MTI.)

21-ikén adják át a forgalomnak a szászlekcn- 
cei vasútvonalat. A Magyar Távirati iroda je­
lenti: A Bécsben megállapított magyar—román 
határ által elválasztott székely körvasúinak a 
magyar vasúthálózatba való gyors bekötésre a 
m. kir. honvédség Marosvásárhelyről Kolozs- 
nagvidára vezető keskeny nyomtávolságú vasút­
nak Szászlekence községig való meghosszabbítá­
si munkálatait október hó elején kezdte meg A 
16 kilométeres vasútvonal építése pontosan az 
előre megállapított határidőre befejeződött, ti try 
hoev fi-znn o for aralom a honvédség és az állam­
vasutak be’ső szállításainak lebonyolítására 
december 13-án meg is indult. A vasutat a nyil­
vános közforgalom számára Varga József ke­
reskedjem és közlekedésügyi miniszter folyó bó 
21-én fogia megnv'tni

A váradvelencei karácsonyi vásár ünnepé­
lyes befejezése. Nagyvárad. Saját tud. A varad- 
velencei Romai Katolikus Nőszövetség karácso­
nyi ’ vásárát ma, csütörtökön este zárjak be ün­
nepélyes külsőségek kozott. A befejező ünnepsé­
gén osztják ki a szeretet-fillérekből vás iro.t ci­
pőt és ruhát a szegénysorsu velencei gyermekek 
között. Csütörtökön még egész nap nyitva van a 
vásár s a rendezőség mindenkit szeretettel var a 
kiállításra, úgyszintén az esti ünnepségre is, — 
am.ly 6 jrakor kezdődik.

Jó zene, ó hanoulat — a december 
2á-iki Törekvés-bólon a Kereskedelmi 
Csarnokban!

Nyugtázás. Lengyel Mária (Eted) 8 pengőt 
küldött egy szegény család részére. Ren ieltetesi 
helyére juttatjuk.

Román katona különös farkaskalandia, Bu­
karestből jelentik: Egy Fraci’la nevii továbbszol­
gáló altiszt Jassiba akart menni é nagy hóvi­
harban farkascsorda támadta meg. Felmászott 
egy fára és derekszijiával hozzákötözte magát 
hogy a vihar le ne tépje. Az egész éjszakai ilyen 
állapotban töltötte. Reggel egy arra haladó sze­
kér gazdája figyelmes lett. segélykiáltásaira. Fel­
lármázta a környék lakosságát, s a segítségére 
síelők dorongokkal és puskalövésekkel fébmli- 
tették meg az éhes farkasokat A farkasok éltá 
vozása után levették a fáról a félig megfagyott 
embert. Súlyos állapotban szállították be a jas- 
sy-i kórházba. (MTI)

Robbanás egy svédországi lőpornyárban.
Stockholmból jelentik: (Mai Nap) Az NST jelen­
tése szerint borzalmas robbanás történt kedden 
délben a Nyugattsvédországban levő Karlskoga 
városban levő hatalmas lőporgyárban. Egymást 
követték a robbanások. A gyártelep 350 épülete 
részben megrongálódott, részben veszélyben van.
A halottak száma még ismeretlen. A sebssultek 
száma igen nagy. Az anyagi kár óriási Vgy tud­
ják, hogy a nagy szerencsétlenséget az egyik 
gyárépületben kitört tűz okozta. A város utcai 
tele vannak a betört ablakok darabjaival. A rob­
banás ereje a városban több házfalat benyomott.
tms ■■■ v",->f HáSPWttifTi*rfTia^irttiádÉ&r^i

Első keresztény játéküzlet

S3 13 fi Rákóczit 18

Rendelet a bevonulás miatt keresetüket 
vesztett mezőgazdasági és ipari munkások kár­
talanításáról. A Magyar Távirati Iroda j, lenti:
A belügyminiszter ma rendeletet adott ki, mely 
kimondja, hogy azok a mezőgazdasági vagy ipa­
ri munkások és kisiparosok, akik a rendkívüli 
fegyvergyakorlatra történt bevonulás miatt el­
vesztették részben vagy egészben családjuk téli 
megélhetését biztositó idiőszaki keresetüket, kér­
hetik keresetük kiegészítését vagy pótlását, ha 
katonai szolgálatuk alatt családtagjaik családi 
segélyt kaptak és 1940. december 15-ig önhibá­
jukon kívül nem jutottak olyan munkához, 
amely az említett ókból elmaradt keresetüket 
pótolná.

Beszüntette megjelenését az Erdélyi Ma­
gyar Tanító. A román elnyomatás ideje alatt 
összekötő kapocs volt az Erdélyi Magyar la. 
nitó a tanári és tanítói testület tagjai kozott 
s igen szép, eredményes munkát végzett a ma­
gyar iskolai oktatás ügyében. Most azután, 
hbgv a hivatalos Néptanítók Lapja eljut nun- 
den erdélyi iskolába, az Erdélyi Magyar Ta­
nító szerkesztősége elhatározta, hogy a lap to­
vábbi megjelentetését megszünteti. Ezt_ az elha­
tározást meleghangú körlevélben közli előfize­
tőivel s egyben köszönetét mond az önzetlen 
munkatársaknak is.

SZÉLHÁMOS KÖNYVtlGYNÖK. Nagyvarad 
Saját tud. A nagyváradi rendőrséghez fsljelentas 
érkezett, mely szerint a Magyar Köza.kalmazo ° 
tak Almanachja cimü könyvkiadóvállalat ügynö­
ke különböző méretekkel megtéveszti a WWnse- 
„et s azzal a trükkel, hogy a mepirert ügyet el­
intézi. merhataimazés óimén aláíratja a mearen- 
dóin ivet és e1 el ebeket szed fel. A rendőrség • 
nve'm-'ztett a k«rSn=éret b0gy ne hagyja magát 
hasonló módon félrevezetni.

lói mulatni c=ak a december 26-iki 
Törekvés-bálon lehet!

Elfogott zsebmetszők. Nagyvárad. Saját tud. 
A rendőrség kedden elfogta Lakatos Kar®':óhi; 
Lakatos Péter cigányokat, akik a ;aro > J> 
vatal a színház és a mozik pénztáránál tolong 
közönség közé furakodtak és ebt°lvapásolk ■
követtek el. Kihallgatásuk alkalmával nz zs h 
metszést ismertek be. Letartóztatták és átaa - 
őket az ügyészségnek.

Karácsonyra
rrumikür készletek Ä

ajándékot
kölnivíz kazMtak 
lé sü garnitúrák

vásárolón
Farkas István

mar . ""
Rakóczi-ut 7/b.
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Rendelet a cseppfolyós tüzelőanyagok 
forgalombahozataláról

Értesítem a város közönségét, hogy a m. kir. 
iparügyi minisztérium 59.000—1940. sz. rendeleté­
vel a csepfolyó tüzelőanyagok és kenő olajak, 
valamint a benzin-szeszkeverék forgglombahoza- 
talára vonatkozó 9700—1940 Ii>. M. sz. nmdeletet, 
a visszacsatolt országrészen is hatálybaléptotte f. 
ávi december hó 10-étől kczdődőleg.

A 9700—1940 Ip. M. hatálya a következőkre 
terjed ki:

a) a nem motor hajtásra szolgáló adózott 
tiszta benzinfélékre;

b) az adózott gázolajfajtákra, ’’deérfve a 
könnyű olajfajtákat is;

c) a kenőolajra;
d) a hengerolajra;
e) a motorikus célra szolgáló henzin-szeszke- 

verékre (rnotalkóra) a közúti és vízi benzinüze-
, mü gépjárművek hajtására szolgáló benzin-szesz- 
keverék (92.00—1910. K. K. M. sz. rendelet) kivé­
telével.

A rendelet szerint nagyban vásárló az. aki 
. #.gy alkalommal legalább egy hordóval (kb 160 
i kilogrammot) vásárol gázolajból, vagy könnyű- 
olajból, vagy aki legalább 50 kilogrammot vásá­
rol kenőolajból. A nagyban vásárló fogyasztóra 
vonatkozó rendelkezések hatályosak arra is, aki 
egy litert meghaladó mennyiséget vásárol ben­
zinből vagy motalkóból.

Fogyasztókra vonatkozó rendelkezés
A nagyban és kicsinyben fogyasztó a fenti 

árucikkek közül egyből-egyből egy naptári hó­
napra legfeljebb annyit vásárolhat, hogy a hó­
nap elején meglévő és szabad rendelkezése alatt 
álló készlete, valamint a vásárolt árucikk együt-

nyilatkozatnak az eladónak való átadása és az 
igényelt mennyiséget a készlettel rendelkező cég 
azonnal kiszolgáltathatja.

Motalkóra vonatkozó tudnivalók
Eredeti árusító: Distributia.
A benzinkeverék (motalkó) kiutalását illetve 

a jegyek szétosztását a közúti gépjárművekre a 
m. kir. adóhivatal teljesíti.

Az egyéb célra szolgáló benzinszeszkeverék 
kiutalását az ásványolajipari bizottságtól kell 
kérni.

Kizárólag mezőgazdasági célra kedvezmé­
nyes adótételü ásványolaj beszerzésére a m. kir 
pénzügy igazgatóság ad engedélyt.

Nagyvárad, 1940. évi december hó 14-én.
Dt Soós István, s. k., polgármester.

Felhiws a ffélárű vasúti jegy
vállasára ioaosiló arcképes- 

ieawvíny igénylésére
Nagyvárad tbj. város polgár mestere m 

alábbi felhívást adta ki:
Mindazon -nyugdíjelőlegben részesülő 414a 

mi nyugdtja-ok és özvegyek, akik a saját, vala­
mint igényjogosult családtagjaik (feleség, gver 
mekok) részére évre szóló féláru vasút: jegy 
váltására jogosító arcképes igazolványt akar­
nak váltani, a megfelelő űrlapok átvétele végett 
mielőbb jelentkezzenek a Nagyvárad Városi 
Adóhivatalnál. (Városháza, földszint) Az egyes 
utazásra szóló eddigi igazolványok kiállítása 
1944. évi január hó i-ével kezdődőleg megszű­
nik.

Amennyiben a nyugdíjas felesége részére is 
akar ilyen arcképas igazolványt igényelni, úgy 
helyhatósági bizonyítvánnyal kell igazolnia, 
hogy közös háztartásban együtt- élnek.

A további részletes tájékoztatásokat a ki­
osztandó űrlapok adják meg.

Nagyvárad. 1940- december hó 18.
Dr. Gyapay s. k. 
h- polgármester.

SMB& stMB
BUDAPEST, ÍV., Egyetem-utca 7

Tiszta, Modern, Oícsó.
Baross Szövetség tagja
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Szódavíz
olcsón bármikori 
otthon készíthető

Palackok és szénsav-patronok 
kaphatók és cserélhetők

vas, festék 
és h á ztartási! 

cikkek kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.!

Rendelet szabályozza a petróleum forgalmát
és fogyasztását

A petróleum-utalványokat házhoz kézbesítik

Török

tes mennyisége ne haladja meg egyfelől azt a 
mennyiséget, mely mennyiségre» neki felhaszná­
lás céljából az illető hónapban valóban szüksége 
van, másfelől azt a mennyiséget, amelyet az il­
lető cikkből az előző ég megfelelő hónapjában 
felhasznált. ,

Ezt az árut egyszerre vagy részletekben, ieg- 
I korábban az előző hónap 25-ik napján szabad 
! megvásárolni. A vásárlás alkalmával a vavő az 
! eladónak az alábbi nyilatkozatot köteles adni:

Nyilatkozat, a 97Ó0—1940. Ip. M. sz. r. 2. g-a 
értelmében.

1. A vásárló neve és lakása: > ........................
2. A vásárolni kívánt anyag megnevezése és

mennyisége ........................................................ .... >
3. A vásárlás időpontja (év, lió, nap ... .
4. Annak a hónapnak megnevezése, amely-

’ ben a felmerülő szükséglet kielégítésére a vásár­
lás történik:.................................................... .... > >

Alul Írott büntetőjogi felelősségem t udatában 
kijelentem, hogy a 2. pontban megjelölt mennyi­
ség a folyó hónap első napján megvolt és sza­
bad rendelkezésem alatt, álló, mennyiséggel 
együtt nem haladja meg az sem a 4. pontban 
megjelölt időszakban esetleg felmerülő, ?em a 
múlt év megfelelő hónapjában általam fe,hasz­
nált. mennyiséget.

Kelt «,'& * . * a

aláírás.
Erre a nyilatkozatra a kívánt árucikket kü­

lön engedély vagy utalás nélkül ki lehet szol­
gáltatni.

Kereskedőkre vonatkozó rendelkezés
A kereskedő a fenti rendelet hatálya alá eső 

icikkekből továbbadás céljából csak az asvány- 
'olajipari bizottság (Budapest, Gr 1 Tisza Isivati 
: utca 8.) engedélyével vásárolhat. Fogyasztók 
igénylése.

Nyomtatván viiHapokrn. killin' illa ' anyuz.m- 
t'a teliát szükség nincsen. oleg'Uirló a l-’ii ;■ .zi i

Értesítem a város közönségét, hogy a m. kir. 
kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur az 
adóköteles petróleum forgalmát és fogyasztását 
szabályozó rendelkezéseket folyó évi ,i «cember 
h'ó 1-óvel a magyar Szent Koronához 'Uszacsa- 
tolt. keleti és erdélyi területre is kiterjesztette.

Az adóköteles petróleum forgalmát és . fo­
gyasztását ezidőszerint az adóköteles petróleum 
fogyasztásának szabályozása tárgyában kiadott. 
5230—1940. M. S. sz. r., ezen rendelet végrehajtá­
sáról szóló 99.000—1910. K. K., az 50.000—1040. I. 
M. sz. r. és végül a 99.100—1940 IC. IC. M. sz. ren­
delet szabályozta,

A fogyaszókat érdeklő fontosabb rendi1 zé­
sek a következők:

Petróleumra igényt tarthatnak: 1. a közin­
tézmények, 2. azok, akik hivatásuk folytatásá­
hoz a petróleumot nem nélkülözheti (pl. rendelő, 
iroda, műhely, üzlet, istálló stb. világításához), 
3. azok a háztartások, műhelyek, elsősorban vi­
lágítási célokra petróleumot, használnak.

Figyelmeztetem a varos közönségét arra, 
hogy petróleumot fűtési célokra nem lehet utal­
ványozni. Ily irártyu kérelmeket tehát felesleges 
előterjeszteni.

Ahol villanyvilágítás van, vagy _ahol a. vil­
lanyvilágítás bekapcsolására a lehetőség fennfo­
rogj petroleum szintén nem igényelhető.

Fogyasztók összeírása
A fogyasztók összeírása nem történt meg 

kellő módon. Minthogy az igényink nyilvántartá­
sa másként, mint. pontos adatok alapján el sem 
képzelhető, felhívom a város közönségét arra, 
hogy annál a kereskedőnél, melynél eddig az 
igényelt petróleumot megkapta, az ált aram díj­

mérték után férfi és gvermekruhnkat lego! 
csobban készít

Tóthi István jÖßSTÄ“4’*'
aaraKcwsm isw.n

mentesen rendelkezésre bocs áj to tt ..Igénybeje 
Intési lapot“ folyó évi december hó 18—23-ig be­
zárólag töltse ki és a kitöltött lapot a közélel­
mezési hivatalnál (Szaniszló u. 15.) személyesen 
vagy posta ujtán nyújtsa be. Petróleum igénylés 
kizárólag a hivatalos nyomtatvány utján történ­
hetik.

Igénybejelentőlapok átvétele végett a keres­
kedők Szaniszló u. 15. alatt jelentkezzenek.

Petróleum-utalvány
Petroleum csak utalvány ellenében adható 

ki. v közélelmezési hivatal a petroleumutalvá- 
nyok t 1911. év január hó 10-ig ki fogja feézbe- 
si'u Az ■ ;rt tehát nem kell személyesen je- 
1 :zn .

V k"i edőket érintő fontosabb rendelkezé­
st. keret-,tő a fogyasztónak petróleumot csak 
utalvány ellenében és kizárólag az utalványon 
feltüntetett mennyiség erejéig szolgáltathat ki.

Büntetés terhe mellett köteles mindazon ke­
reskedő, akinek készlete van folyó évi novem­
ber hó 80-iki állapotnak megfelelően a közélel­
mezési hivatalnál folyó évi december hó 27-ig 
bezárólag bejelenteni s ugyanakkor a katonai 
közigazgatás rendelkezése folytán kiállított utal­
ványokkal elszámolni.

Értesítem végül az érdekelt kereskedőket, 
hogy a petroleum nagykereskedők kijelölése a 
m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi minisz­
ter ur hatáskörébe tartozik. Amikor a nagyke- 

j> reskedők kijelölése időszerű lesz, a kereskedőket 
erről érdekképviseleti szervük utján fogom értesí­
teni.

A petroleum kereskedők kijelölése hivatal­
ból történik s ennek megtörténte után hirdet­
ményt. fogok közzétenni.

Felhívom az érdekeltek figyelmét arra, hegy; 
azok, akik a fenti rendeletben foglaltak ellen vé­
tenek, súlyos büntetésben részesülnek.

Nagyvárad, 1940. évi december hó 16-án.
Dr Soós István, s. k., polgármester*

Belga kristály iivegcsillárokat, alpakka evőeszközöket legolcsóbban — 
Herendi és Zsolnay-féle porcellán árut a legnagyobb választékban, 
a Tordai népművészeti kerámiák Magyarországi főbizományosáníl:

TOMPA FERENC
Rákóczi ut j szám alatti üzletében szerezheti be 

Egyedüli keresztény kereskedő ebben a szakmában Nagyváradon!
SEOTSS'5..,
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Pályázat tanítói állásra

A kolozsvári római katolikus Szent Mi­
hály Egyházközség Iskolaszéke pályázató! hir­
det egy férfi tanítói állásra.

A megválasztott tanító kötelessége a hét. 
osztályú elemi fiúiskolánál a kijelölendő ősz 
tály tanítása gyermekkórus szervezése es ve­
zetése, szülői értekezletek tartása s álta.áhan 
mindaz, amit az iskolaszék a tamtas es neve­
lés érdekében kijelöl.

Előnyben részesülnek azok, akik k tunó 
kántori oklevéllel és gyakorlattal rendeikez-
ntk Okmányokkal felszerelt pályázati kérések a 

Róm. Hath. Iskolaszék Elnökségéhez (Ko’ozs- 
vár. Mátyás király-tér 14.) 1940. december hó 
26-ig adhatók be. Az állás megválasztás é» ki­
nevezés esetén azonnal elfoglalandó-

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

— A színházi iroda felhívása az igen tisztelt
A. bérlőkhöz! Miután a Rozmaring operett a 
nagy előkészületek miatt csak szombaton kerül­
het színre, igy a pénteki nap helyett most kivé­
telesen szombaton este lesz A. bérleti előadása..

— Csütörtökön és pénteken este az ördög 
nem alszik. Nagy György vendégfelléptével. Va- 
szary Gábor óriási sikerű zenés vigjátéka, mely 
a bemutató előadáson olyan hatalmas sikert ara­
tott, most folytatja diadalmas útját és csütörtö­
kön es pénteken este újra műsoron van Nagy 
Gvörgy vendégfelléptével. Az ördög nem alszik 
az utolsó évek legkacagtatóbb vigjátéka, ötletes, 
fordulatos, tele helyzetkomikummal. Mindkét 
előadás bérle.szünetben, rendes helyárakkal lesz
a színház műsorán. , , ...

— Szombaton délután filléres helyárakkal 
finom család, zenés vígjáték. Szombaton dél­
után 4 órakor filléres helyárakkal kerül színre 
Vaszary János zenés vigjátéka. Minden földszin­
ti jegy" 80 fillér, minden emeleti jegy 50 fillér. 
Páholy 5 személyre 4 pengő

— Rozmaring, onerett bemutató szombaton 
este. Harsány! Zsolt, Török Rezső és Csnnak 
Béla operettjét a Rozmaringot mutatja be .szom­
baton este a színház együttese Tihanyi Vilmos 
rendezésében. Harsánvi Zsolt és Török Rezső 
szövege, Csanak Béla zenéje, garancia arra. 
hogy az operett csak jó lehet. Kiválóságát még 
az is bizonyítja, hogy a Rozmaringról még fil­
met is készítettek, mely egyidejűleg a darabbal 
mindenütt nagv sikerrel fut. Az operettet a szín­
ház ragyogó kiállításban, teljesen uj toalettek­
kel parádés szereposztásban hozza színre, mely­
nek főszerepeit.: Jurik Ica, Komlós Juci, Rapport 
Dodi Bereng Béla, Nagy Ferenc, Ross József, 
Kamarás Gyula, Fónay Mártha játszák. A Roz­
maring szombaton este A. bérletben, ' asárnap 
délután 5 és este 9 órakor, valamint hétfőn este 
B bérletben lesz a színház műsorán.

— Gyerekek! Kedden délután 3 órakor nagy 
gyermek előadás lesz a színházban! Szinrekerül: 
Napsugárka cimü 2 felvonásos mesejáték, ze­
nével. táncokkal és sok-sok énekszámmal. Min­
den j"ó gyermek a színházban lesz, amíg a Jé- 
,uska jön!

_ Jegyek a fenti előadásokra válthatók a
színház e'ö' äteli pénztárán*! naponta délelőtt 10 
órától 1 óráig és délután 4-től.

Heti műsor:
Csütörtökön este 8 órakor Nagy György ven­

dégfelléptével: Az ördög nem alszik Vaszary 
Gábor nagysikerű zenés vigjátéka. Rendes hely­
árakkal.

Péntek este: Az ördög nem alszik. Nagy
Gvörgv felléptével.

Szombaton délután 4 órakor: Finom család. 
30 és 80 filléres helyárakkal.

Szombat este 8 órakor: Rozmaring.
Harsánvi Zsolt, Török Rezső és Csanak Béla 
nagysikerű operettje. Tihanyi Vilmos rendezésé­
ben. Vezényel Sárdi Alajos. A bérletben.

Vasárnap délután 5 órakor: Rozmaring.
Vasárnap este 9 órakor: Rozmaring.
Hétfő este S órakor: Rozmaring. R. bérletben
Kedden délután 3 órakor Nagy gyermek elő­

adás. olcsó helyárakkal. Szinrekerül: Napsugár­
ka. 2 felvonásé? énekes, zenés, táncos meseji|ék

Kedd este nincs előadás.

A mozgóképszínházak műsora:
APOLLÓ: ÉRETTSÉGI UTÁN.
BELVÁROSI: IGLÓI DIÁKOK.
KORONA: ,Z" A KORBACSOS. EMBER

Sürgős ffau'alcst kért a polgármester
a üiiri SzteLumiél

Nagyvárad. Saját tud Szerdán délelőtt a 
nagyváradi fakereskedők küldöttsége kihallga­
táson jelent meg a polgármesternél. A küldött­
ség közölte, hogy a katonai parancsnoksag a - 
tál Kárpátalján Nagyvárad város részére zárolt 
famennyiséget a máramarosi főispán feloldotta 
és így nem tudnak fához jutni. A polgármester 
sürgős intézkedését kérték, hogy Nagyvárad fa- 
ellátásában fennakadás ne történjék Kertek, 
hogy járjon közbe a polgármester, hogy a Ro­
mánia területén maradt nyolcezer vagon fát be­
hozhassák az országba. A polgármester vála­
szában kifejtette, hogy két héttel ezelőtt a fő­

IX. óvf.. 274. sz- Csütörtök, 1940- december íb

városban miniszterelnöki értekezten a kereske­
delemügyi miniszter ígéretet tett arra nézve, 
hogy vagy a Romániában rekedt tűzifa behoza­
talát teszi lehetővé, vagy annak akadályozása 
esetén más fatermelőktől utal ki fát.

A polgármester sürgős feliratban fordult t 
földművelésügyi miniszterhez s tekintet nélkül 
arra, hogy a 'Vaskóh környékén rekedt nyolc­
ezer vagon fa behozatala lehetővé válik-e, vagy 
sem, azonnali intézkedést kér arra nézve, hogy 
a miniszter más fatermelőnél biztosítsa a váró» 
tüzifaszükségletét.

♦♦♦4

Két nap alatt nyolc esetben vonultak ki 
a nagyváradi tűzoltók

Sok tüzet okoztak az elhanyagolt állapotban levő kémények
A tűzoltóságnak sok dolga akadt az utóbbi , 

napokban, az eddigi aránylagos esemény telenség 
után. December 14-től 16-ig, két nap alatt nyoic 
esetben vonultak ki a tűzoltók, kisebb-nagyobb 
tüzesetekhez. Ezek között komolyabb méreteket 
ölthetett volna a tűzoltóság gyors beavatkozása 
nélkül a december 14-ről 15-re virradó éjszaka a 
Szent László tér 5 számú egyemeletes házban 
jelzett tetőtüz és a Baross utca 7. szám alatti 
asztalosműheivben keletkezett tűz. Az előbbi 
esetben a hibás és szabálytalanul épített kémény 
okozta a tetőszerkezet gerendáinak és a padlás­
tér elválasztó falainak begyulladását, amelyek 
már erős lánggal égtek a tűzoltóság megérkezé­
sékor. A tűzoltók autófecskendőről szerelt sugár­
ral a tűznek a tetőhélvazatra való átterjedését 
sikerült gyorsan megakadályozni.

A Baross-utcai asztalosműheivben ugyancsak 
az elhanyagolt állapotban lévő kémény okozta 
közvetve "a tüzet. Itt szintén sugarat kellett sze-

A többi kisebb esetnél is meg volt. a lehető­
ség a tűz nagyobbarányu kifejlődésére, a gyors 
jelzés és közbelépés azonban ezt megakadályoz­
ta. A szokatlanul sok tűzesetet nagyrészt a hir. 
teien beállott hideg idő miatt szükségessé vall 
intenzív fűtés idézte elő.

A tűzoltóság felkérésére ez utón hívjuk fel 
a város közönsége, de különösen a háztuiajdono- 
sok figyelmét, a házak falán elhelyezett tuzesap- 
jelző táblák eredeti helyükön való meghagyásá­
ra. és tisztántartására. Ez nemcsak a tűzoltók 
munkájának megkönnyítését szolgálja, hanem 
légoltalmi szempontból is rendkívül fontos köve­
telmény. Hasonlóan fontos és egyben a varos kö­
zönségének érdeke a tűzoltóságnak azon kérése, 
hogy a házaik közelében elhelyezett tűzcsapok 
pontos helyét a háztulajdonosok és lakók min­
denkor ismerjék s azok használhatóságát,^ külö­
nösen havazások idején a hó eltakarításával, 
akadálytalanul lehetővé tegyék. Ezzel a vuzoltó-

SnTa'tüzoUóknak! IZ\?a’ÄoXgalmat ság munkáját rendkívül meggyorsítják és hatba 
r ............ ' tógán elősegítik.is feltartotta jó ideig

A P KO HIRDETÉSEK
Adós-víte6

Kis autót
4 ajtósat vennék. Aján­
latot. kiadóba -Kis­
autó“ kérek. 319

Művészi kivitelű 
tiszta gyapjú

mac5Yar
perzsák

nagy választékban 
^zőnyegjavitás. tisz­

títás szekszerüen

Csekő
Teleki-utca 56.

Alig használt
fekete prémes férfika­
bát eladó. v. Czicrejka 
utca 7. szám. 340

Eladók
5 hónapos hízott sül­
dők. Váradszőllős, Te­
mető utca 105. 368

Dióla
szekrények, kétajtós 
szép modern, éjjeli 
szekrénnyel, két szép 
Schöberl ágy, féreg­
mentes. jókarban és 
egy személyzetnek al­
kalmas sodronyágy el­
adó. Alapi u. 1. ajtó 2. 
szám. 322

Sajátterméstt bort
kitűnőt és tisztán ke­
zeltet lego -óbban u 
termelőnél kaphat. — 
Rimanóczy ut. 5. 326

Erdélyi
József
Hlatky u. 8. 

Vasüz et, zománc- 
edény, háztartási 
cikkek legolcsóbb 
beszerzési forrássá
Kérész énv üzlet!

RA,ÉKSZER, 
isztárgyak;
NAGY VÁLASZTÉKBAN AZ

AJÁNDÉK BOLTBAN

éÍÍí

Keresők
. fénvképészeti műtér* 
1 met bérbe, vagy szá­

zalékra. Lukács Lajos 
fényképész Nagyká,*
roly- ™

Ebédlő
gyönyörű, faragott alig 
használt, székek bőr 
huzattal. 3000 helyett 
1200 pengőért sürgősen 
eladó. Tűzoltó utca 1. | 
félem. 6. ajtó. 329

Hó
és sárcipőt
gyárüag javítunk

•I ELASTIC»“
gimiüzem

Szent "János u. 32

Zipzár
javitás, korcsolya éle­
zés. Singer műszerész 
gépjavító műhelyében 
Szilágyi Dezső u 6. 222

Takarékoskodjunk
a fával. szereltessük
fel cserépkályháinkat 
szabadalmazott iegcsa- 
tornával. kizárólagos 
készítője. — Bessenyei - 
kályhás. Huszár u. 23 i 

TrmrisiT

Női kosztümök
és kábátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad. Szalárdi-utea 16 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munkai

Ujság-makulatura
kapható a Magyar La- 
nok kiadóhivatalában.

Tisztviselők ügyeimébe
Kiadó azonnaira síé- 
pen bútorozott utca 
=zoba fürdőszoba hasz­
nálattal. V. Bálán utca 
i ajtó 7. szám. "'-8

Külőnbeláratu
bútorozott szoba fürdő, 
szoba használattal - 
azonnal kiadó. Wesse­
lényi (volt Pereces) ut­
ca 18. szám.

Külön bejáratú
bútorozott szoba azon- 
nalra kiadó. Iskola u- 
3. szám.

Központban
két egymásba nyílé 
bútorozott szoba, egy 
vagv két személynek
kiadó, fürdőszoba hasz­
nálattal. Alapi utca h 
ajtó 2. °-3

KIADÓTULAJDONOS-
SZENT lÁSZI-Ó-NYOMPA RT

Fő- és felelős-zerkesztő- Felelős kiadó:
Dr Poál Árpád Dr Schell er Ferenc

s ózent László-nTomdart ig»zg*toj*

KÉSZÜLT A SZENT LASZLO-N YOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGŐGEPÉN, NAGYVARAD, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5, SZ
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